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IHEIPAMATIKH IMPOXEITIXH TQN NOMQN TQN
AEPIQN XE EPTAXTHPIA ®YXIKQN EINIETHMOQN TQN

AYKEIQN
Kaloyepomoviog Nikog I'aroiog I'avvyg
Xnuikog, Emuopowtiic Evéocyolixyis  Pvoixos, YrevOvovog EKDPE N. Zuipvig,
Emuopowong mail@ekfe-n-smyrn.att.sch.gr
nkaloger@sch.gr
MMEPIAHYH

Leprypdperor (o oelpd omo amAd Ko ypryopa TEPOUOTO. ECAYWYNS TWV VOUWY TWV
agpiwv, ue ypnon elomliouod mov vmopyel oto epyootipia DPvowawv Emotnuov. O
uovog eni whéov eComliouog wov omouteitor givar 2 wAaotikés ovpryyes (v 10 kor twv
100mL) rou pio wpiodn Pave (mov ypnowomoieitan oe uetayyioeis). O UETPHOEIS EYIVaY
LE OTUOTYOIPIKO GEPA KL TOL OTOTEAEGUATO, HTOY TOAD LKOVOTOWTIK.

Aedopévng e TaydTNTOS ANWNS TWV UETPHOEWV KOl THS OL100KTIKNG allog Tov Eyel
N TEPOUATIKI OIEPEDVHON TWV CYECEWYV OVOUETO. OE O10POPO. PVOIKG. UEYEDN (oTnoiuo
owaralng, Adon teyvikwv mpofinuitav, Ayn UETPHOEWV, YPOPIKES OTEIKOVIOELS),
Oewpeitar peoliotikn n Evialn e TEIPOUATIKIG UEAETHS TV VOUMY TWV 0EPIWV OTH
ovackolrio e Pvoikng kou Xnueiag Avkeiov.

AEEEIX KAEIAIA: Nouor Aegpiowv, Microcomputer Based Laboratories,
Epyaotipio. voikov Emotqucv, Aiebnripeg.

EIZAT'QI'H

Ot vopot TV 0epiv Kot 1 KATooToTIKY e£i0M0T) TOL TPOKVATEL Ad AVTOVS gival
Bepehmdelg ot dwdackaiio Xnuelag kot Puowkne. H mepapotiky emPefaioon tov
vopwv gtvar gEarpeticd S0okoro va mpaypatonombet pe copPaticd Héca oe GYOMKE
gpyaotple. Ot dwtd&erg MBL (Microcomputer Based Laboratory) mov mapéyovv
Svvatdmra tayeiog AYNS Kot amofKeELONS KATAYPOPDOV-LETPNCEDY OO TOAAOVG
aodntpeg TavTtodYpova KaBIeTobV £QIKT TNV £pyactnplokn dwaokoiio Tov vopwv
TOV 0gpimV Kot TG KOTAGTOTIKNG £EI0MONG, OTMG TEPLYPAPETAL GTT) CLVEYELOL.

EEOINAIZEMOX-EPTAXTHPIAKEX METPHXEIX

lNo tg petpioelg xor tn dloyeipton TtV dedopévmv, ypNoipomoonkay
aleOntpeg Bepokpaciog Kot wieong, n dwdtagn Ayng petpriicewv MultiLog kot to
Aoyiopkd DBLab (gykoteompévo otov vmoioyiot tov Epyoaotnpiov dvcwkdv
Emomuav). Eni miéov ypnowomombnkav 2 mhaotikég oOpryyeg (Hio pikpn t@v
10mL ko o peyordtepn tov 60 1 100mL) pia tpiodn Péva petayyicemv, Eva motipt
Céong 500mL xou Oeppavtikr mhdko. Me g&aipeon v Tpiodn Pava kot TG cOPLYYES
(mov Ppioxovtar ota @appoxein), 6ha ta vréOlowa vrdpyovv ota Epyootipu
Duowdv Emomuov tov Avkelov. T'o mm Ajyn tov petpiceov pubuictke m
GUCKELT KaTAypo®hg HeTpioe®v o€ ANyn Manual (kataypagr ToOv TWHOV
Oepokpaciog Kot mwigong kabe @opd mov méleTon to TANKTpo “Samples”). Ot Tyég
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OV KOTOYPAPOLVY ot aucOntpeg ameikovifovtal oty 006vn ToL VITOAOYIGTY, EVD OL
TIWEG TOL GYKOL TOL O€PO. OTO ECMTEPIKO TNG OCLPLYYOS ONUELOVOVTOL oo TIG
VIOJAPETELG TNG CVPLYYOS.

Y10 tTéAoC KGO TEPAUOTOG Ol TIEG TOL  KATEYPOWOV Ol  OloOnThpeg,
amofnkevovtat kol propovv vo e&ayBodv oto Excel yuo mepatépm emelepyacio kot
dnuovpylo ypaenuaTev. ZTic endUeves mapaypdoovg TePLYyPAOOVINL GUVOTTIKA TO
mepdpoto Kot divovtal omoTEAEGHOTO OO TPAYUATIKEG HeTpioels oto Epyactipilo
Duowdv Emompov tov EKOE N. Zpbdpvne. Inpewvveror 6t kdOe meipopa dev
dwprovoe teptocdTepo amd 10 Aemtd.

MNEIPAMA 1: MEAETH THX XXEXHX N-P (V,T XTAGEPA)

Y10 Zyquo 1 divetan n dtdtaén ya tn perétn g oxéong apBpov moles agpiov
Kot mieong mov ypnowyomomdnike. Me 1t Ponbeia g tpiodng Pavog mpootiBevran
mocotteg 10mL oépa otn peydAn obpiyyo m omoio €yl axvnromompévo ERPoro
(V=100mL=0t00ep03g) Kor kataypdeetor N mieon petd ke mpocOnkmn. To €uforo
axwnromoteitol pe tn Pondeia avorypévonv cuvoeTpa 1 KApPLov Tov apol Beppoviet,
Slmepva 10 MAOCTIKO cdpo TG cvptyyos (Zynpa 5). H Beppoxpacio péver otabepn.
Mertatpémovtag Tov apytkd Kot Toug TpooTifépevoug dykovg aépa oe aplBpd moles ce
KX, pumopet va yiver ypagwn tapdotacn tov n,P pe yapti-podvpt 1 pe m xpnon tov
Excel kot va e&ayBolv cvumepdopata yio 1o £idog g oxéong HeTtald Tmv peyebov.

Y10 Zynuo 2 Sivetal To YpAENUa TOV TPOEKVYE GO TPOYLOTIKEG LETPNOES LE
xpron tov Excel kot 1 mpoéktacn tov péypt to onpeio (0,0).

Aio6ntipag misong

>0piyya 100mL pe
akivntoTroinuévo €upBoAo

Zynqua 1: Aaroln yio ty uelétn wmg oyéong n-P.
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Txéon petagl apiBpou moles agpiou kail Tieong
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Zynua 2 : Tpagnuo wewpouatindy 0edouévay n-P.

MEIPAMA 2: MEAETH THX XXEXHX P-V (N,T XTAGEPA)

INo ™ pehém g oxéong avapeca oto P-V cuvdédnke 1 cvpiyyo pe tov aucOntipo
mieong Kot €yve KaTaypapn TV TECE®V Yo, Stdpopeg TG Odykov. Xto Zynuoe 3
divetar to ypaenua peta&d tov P-V, oto omoio eival gppavég 0tL Tor peyébn eivon
AVTIOTPOO®G AVAAOYO. AVTO OMOSEIKVOETOL OO TN YPOUUIKOTNTO TOV YPOPNILOTOG
avapeca oto peyén 1/P-V (Zynua 4).
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Zynua 3. I'papnuo wepopotikoy dedouevay P-V

MNEIPAMA 3: MEAETH THX XXEXHX P-T (N,V XTAGEPA)

XpnoyomomBnke cvptyya pe akwnroromuévo Euforo (V=ctabepd) cuvdedepévn Le
acntipa mieong, péca oe VOATOAOVTPO 1) BepLOKPAGia TOL OTOIOV KATAYPAPOTOV LE
acOntipa Beppoxpaciog (Zymua 5).
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lo66epun petafoAn (N6pog Boyle)
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Zynua 4. I'popnuo meipopotikwy deoousvwv 1/P-V

"Eywve kataypapn| tov miécemv yia dideopeg TipéG Oeppokpaciog. Xto Zyfua 6 divetot
TO YPAGN LA TOV TEWPAUOTIKOV peTprioewv P-T.

b,
H

Q¢eppavTikn

—) A~

Zynua 5. dicroln yio ty pelén g oxéong P-T pue V=otalepo. H abpiyyo Exel
OKIVHTOTOUEVO Efiolo

MNEIPAMA 4: MEAETH THX XXEXHX V-T (N,P X TAGEPA)

Mo ™ perém g oxéong avapeca oto V-T ypnoiponotovpe didtaln opowa pe out
TOoV ZYNHOTOG S5 pe T dtapopd 6Tt To EUPOAO TNG cVPLYYAS OEV EIVOL AKLVITOTOULEVO.
YOpetor 1o £RPolo NG SVPLYYOS MOTE VO TEPLEYEL TO PEYIOTO OYKO aEPa, 1| GVPLYYd
ocvvdéetal pe Tov awohntpa wigong kot Bubiletar og Beppd vdatdélovTpo (2100°C) oto
omoio givar Pubiopévog o asntipag Oeppokpaciog
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looxwpn peTaBoAn (oTaBep6g 6ykog)
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Zynua 6. I'pepnuo omo petpnoeig yio t puerétn g oyéong P-T pe V=o0ta0epo

Koataypdgovtar n Oeppokpocio Kot 0 0YKOG Yo TOV 07010 1) TEGT GTO E0MTEPIKO TNG
cvplyyog eivol -éotw 1Atm. EmovaAappdaveror n pétpnon oe didpopeg younAoTEPEG
Tiég Bepuokpaciog, petakvaviog kdbe @opd to Euforo tng ocOpryyog uéyxpt va
emutevyBel micon ton pe v apywn (1Atm) kot onpewdveTOL 0 gkdotote 0YKkog. Etot
EMTVYYAVETOL GTAOEPT] TEST KOl TPOKVTTEL 1] OYECT HETOED OYKO Kol Beprokpaciag.
Ot Tiég OyKov-0epproKpaciog mOv TPOEKLYOV TEWPOAUOTIKE TAPICTAVOVIOL OTN
ypaoewn mapdotacn V-T tov Zyqpatog 7.
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100
o

90
g /
70

60
oy
E 50
>
40 1 V = 0,22T + 20,1
30 | R = 0,996
20 P=1,109Atm
10 4
0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ : :
0 50 100 150 200 250 300 350

TCK)

Zjua 7. I popnuo oo meipopotikés petpioels yio m peAétn g oyéong V-T ue
P=0100¢p0.
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